

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

ДРУЖБА

ОРГАН ПАРТИЙНОГО КОМИТЕТА ОКТЯБРЬСКОГО ПРОИЗВОДСТВЕННОГО КОЛХОЗНО-СОВХОЗНОГО УПРАВЛЕНИЯ И РАЙОННОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

117 (№ 402)

СРЕДА, 30 сентября 1964 года.

Цена 2 коп.

ГАЗЕТЫ И ЖУРНАЛЫ— В КАЖДЫЙ ДОМ

С первого октября 1964 года начнется подписка на периодическую печать. Для того, чтобы организованно провести эту ответственную работу, надо оказать большую помощь работникам районного агентства «Союзпечати», отделений связи и общественным распространителям печати. В каждый дом газеты и журналы — таков наш девиз.

Теперь трудно представить человека, не читающего газеты. Спрос на них из года в год растет. Например, в нашем управлении на каждые 1000 человек ныне выписано 375 экземпляров газет и журналов, а всего трудящиеся получают 45,935 газет и журналов, в том числе 10,298 экземпляров районной газеты. Нижне-Челнинское отделение связи (начальник тов. Герасимова), Трудолюбовское (тов. Симцов), Саврушское (тов. Максимова) из года в год хорошо справляются с распространением периодической печати. Большую помощь отделениям в этом деле оказывают партийные и комсомольские организации, актив села. Ныне здесь проведена большая подготовительная работа, выяснено кто и какие газеты желает выпустить.

Однако распространение периодической печати нельзя считать удовлетворительным. Например, жители деревень Старая Киремет получают всего 325, Ульяновки—314, Нового Аксубаева—314, Нового Ибраикина—всего 211 газет и журналов. В эти населенные пункты мало поступает и районных газет. То же самое можно сказать и в отношении некоторых отделений связи. В селе Чулпаново насчитывается 203 дома, а распространено всего 69 экземпляров районной газеты. В Фомкино на 688 хозяйств выписывается всего 170 экземпляров газеты «Дуслык».

Мало обращают внимания на распространение печати и в совхозе «Аксубаевский». Особенно плохо идет работа в Верхне-Баландинском отделении. Секретарь партийной организации отделения Д. Купцов сам не получает ни одной газеты и не ведет среди населения никакую работу. Такую же позицию занимает и секретарь бригадной партийной организации колхоза «Путь к коммунизму» П. Малыгин.

РЕШЕНИЕ

исполнительного комитета Нурлатского городского Совета депутатов трудящихся Октябрьского района ТАССР

г. Нурлат

№ 77

26 сентября 1964 г.

О проведении выборов по двум округам в Нурлатский городской Совет депутатов трудящихся №№ 30 и 31

В связи с тем, что депутаты городского Совета депутатов трудящихся избирательных округов №№ 30 и 31 Камалеева Баян Камалеевна и Нотфуллин Камиль Шигапович выбыли, исполнительный Комитет Нурлатского городского Совета депутатов трудящихся решил:

Провести выборы в Нурлатский городской Совет депутатов трудящихся по округам №№ 30 и 31 11 октября 1964 года.

И. О. председателя исполкома
Нурлатского горсовета—
Секретарь исполкома
Нурлатского горсовета—

И. Алексеев
В. Артамонова

На проспекте Маркса— союз цветов

Ранним утром 28 сентября (цветов)—новый сорт роз, выращенный работниками главного ботанического сада—проспект Маркса за горелась кострами ярких да в честь знаменательной осенних цветов. В 9 часов даты. Уже через 10 минут на площадь Свердлова у к цветам, принесенным на памятника Карлу Марксу, основателю Интернационала, мисси Дзержинского района, началось торжественное прибавились яркие букеты гладиолусов, георгин, астр. Это пришли к памятнику

Первыми с цветами, ко рабочие первого подшипников легли в день столетия Интернационала к подлитражных автомобилей, монументу памятника, были роскошные шинники. (ТАСС).

Мастера высоких урожаев

Члены артели имени Ульянова организованно приступили к уборке сахарной свеклы и картофеля. Особенно хорошо ведут уборку сахарной свеклы члены звена, возглавляемые Вагизом Хуснутдиновым, которые возделывали эту культуру по методу и технологии Светличного. На плантации свеклы в 72 гектара первой бригады работает новый комбайн марки «СКН-2А».

В составе механизированного звена высокие образцы труда показывают В. Даутов, К. Нургатин и В. Хайруллин. Они за смену убирают по 4,5—5 гектаров. Особое внимание уделяют и качеству работы. В бригаде кроме комбайна работают три свеклоподъемника. Тракторист Р. Каримов, Н. Бакиров, Ф. Зайнутдинов перевыполняют дневную норму.

Самый высокий урожай сладких корней в звене, руководимом З. Халиловой.

—Хотя и поздно сеяли, но урожай неплохой, — говорит Сайим Гильмутдинова. С каждого гектара выйдет 250—300 центнеров корней.

Ее слова подтвердили А. ГАФИЯТУЛЛИН.

Завершают подъем зяби

В сельхозартели имени Фиятуллина и его напарник Вахитова завершают подъем комсомолец Минзакир Саим зяби. В основном, сейчас неотработанными остаются лишь плантации сахарной свеклы и картофеля. Равняются на первые гектары трактористы Исмагил Билалов и Константин Краснов.

Х. Муратшин.

Высокий урожай проса

До этого просо у нас не пользовалось почетом. Ныне же на возделывание этой культуры обратили серьезное внимание. Хорошо обработали участок. Высококачественно провели сев. И погодные условия были благоприятными для выращивания

проса.

В результате с каждого из 75 гектаров получено по 18 центнеров урожая. Всего ныне колхоз имени Мусы Джалиля продал государству 1.117 центнеров высококачественного проса.

А. КАБИРОВ.

Умело организован труд

Сулейманов беспрерывно вывозят картофель с поля. Сейчас механизаторы завершают работу на участке первой бригады.

—Уборка картофеля и сахарной свеклы вызвало у нас большие трудности, — говорит секретарь парторганизации Х. Муратшин. — Но все же эту работу вели одновременно. Когда не хватало рабочих рук большую помощь нам оказывали учащиеся Киязлинской школы. За короткое время мы заложили картофель на семена. Более 1000 центнеров клубней заготовили для продажи государству.

Остальная продукция пой-

дет на фуражные цели. Серьезное внимание мы уделяем на качество работы. Выкопанные участки снова боронуем. Тщательный учет произведенной продукции ведет Насыбулла Шарифуллин. Участки, где завершена уборка картофеля, принимаются руководителями артели.

Умелая организация труда позволяет своевременно завершить уборку трудоемких культур. Когда мы были в этом хозяйстве, здесь уже убрали 42 гектара площади картофеля из 50. А сейчас, надо полагать, полностью закончили уборку этой ценной культуры.

Р. Закиев.

„ВАМ ПОВЕСТКА!“

С незапамятных времен сыновья покидают матери, чтобы взять в руки оружие. Долгие годы события это несло с собой скорбь, печаль и слезы. Помните, как у Гоголя тоскует старая мать, когда Тарас увозит на сеять Остапа и Андрея! Заунывными песнями, кабацким разгулом сопровождался подневольный, тяжелый обряд в царской России: «Последний нынешний денечек гуляю с вами я, друзья, а завтра рано, чуть светочек, заплачет вся моя семья». Но когда рабочий и крестьянин, сознательно, по своей воле взяли винтовки в руки, чтобы отстоять революцию, стали умирать старые обычаи проводов в солдатчину. Помните шутливую, но полную патриотизма песню Демьяна Бедного «Как родная мать провожала»?.. Гордо пели перепоясанные пулеметными лентами первые комсомольцы:

Наш паровоз, вперед лети!

В Коммуне остановка.

Другого нет у нас пути,

В руках у нас винтовка.

«До свиданья, города и хаты, нас дорога дальняя зовет», — запевала следующее поколение армейцев. Забылись, стали фольклором старые заунывные солдатские песни. Забылись потому, что каждый парень, отправлявшийся на фронт, знал за что идет воевать, и горел ненавистью к фашистским захватчикам.

Еще не настало то время, когда можно было бы из всех видов оружия оставить лишь экспонаты для музеев. И пока империалисты размахивают атомной бомбой, призывно для наших ребят звучит труба: «В путь, в путь, в путь...»

СОЛДАТСКАЯ служба не повинность, а почетная обязанность молодого гражданина СССР. При вступлении юноши, достигшего призывающего возраста, в ряды Советской Армии нужно накрепко закрыть двери перед казенщицей, серостью, канцелярщиной. С первой же повестки из военкомата он должен почувствовать, какое высокое доверие оказывает ему Родина, что ношение оружия будет не только его обязанностью, но и правом. Комитетам комсомола вместе с работниками военных комиссариатов стоит подумать над тем, чтобы первый вызов в райвоенкомат проходил приподнято, торжественно.

Та же самая повестка. Разве было бы хуже, если бы она выглядела более празднично, если бы в ней было бы не только указание о времени явки и перечисление документов, но и напоминание пареньку о том, что отныне Родина рассчитывает на него как на вооруженного защитника, что по такой же повестке в 1941 году ушли на фронт его земляки — Герои Советского Союза?

Военкомат — это дом, через порог которого дважды

ЗА НОВЫЕ ОБРЯДЫ
И ТРАДИЦИИ

В ПУТЬ, В ПУТЬ, В ПУТЬ...

ПРИМЕРНЫЙ СЦЕНАРИЙ ПРОВОДОВ
В СОВЕТСКУЮ АРМИЮ

ды переступает каждый военный человек: первый раз — перед уходом в армию, второй — после демобилизации. Когда окончилась война, не все вернулись в свой военкомат. Многие сложили головы в боях с врагом. Не пришли получить военный билет запасника Александр Матросов, Николай Гастелло и наши земляки Герои Советского Союза Анатолий Кузнецов, Николай Козлов, Николай Синдряков и другие герои. Но папки с их личными делами до сих пор хранятся на полках. В каждом военкомате имеются богатые материалы о подвигах, о геройизме советских солдат и офицеров. Так зачем же им лежать мертвым грузом? Пусть делают свое дело, учат молодежь мужеству, любви к Родине. И хорошо, если паренек, который наденет военную форму, придет в военкомат не только как в государственное учреждение, но и как в своеобразный военно-исторический музей. Создать такие музеи, подобрать для них документы, фотографии могут комсомольцы вместе с работниками военкоматов. А «экспонировать» в них не откажутся ушедшие в запас и отставку офицеры, ветераны войны.

ПРИБЛИЗИТЕЛЬНО около года пройдет, прежде чем юноша, принятый на военный учет, станет настоящим солдатом, как он будет готовиться к большому событию своей жизни? Нужно, чтобы в армию пришел здоровый, физически крепкий человек, имеющий навыки, которые могли бы пригодиться в армейской жизни. Комсомольские организации на предприятиях, в колхозах и совхозах не должны стоять в стороне от этого важного дела. Их задача — позаботиться о том, чтобы призывники занимались спортом, изучали автомеханику, учились вождению мотоцикла и т. д. Может быть, стоит каждому из них после вызова в военкомат выдавать небольшие анкетки-книжечки с вопросами: «Имеешь ли ты значок ГТО?», «Умеешь ли плавать?», «Научился ли водить автомобиль?» и т. п. И чем больше будет утвердительных ответов на эти вопросы, тем лучше.

ПРОЩАЙ, ТРУБА ЗОВЕТ!

ЭТИ СЛОВА — на плакате, который красуется у входа в клуб вот уже два дня. Все знают, что сегодня был в честь ребят, уходящих в армию. Вот они улыбаются с фотографий. Шестеро. Познакомьтесь: Иван Хряпов, Виктор Семёхин, Александр Корякин, Лев Барышев, Сергей Плахин, Леонид Бригин. Эти фотографии будут еще долго висеть на самом видном месте, чтобы все видели, каких богатырей поселок проводил в армию. А для них — последний «гражданский» вечер. Вечер, который они не раз вспомнят в казарме, на посту, на бесконечных километрах марш-броска. Вспомнят и улыбнутся.

На сцене стоять непривычно. Неловко как-то. Тысячи глаз смотрят на тебя. А ты еще ничем не отличился. Кто ты такой, mechanizator Иван Хряпов? Ну, норму на сто пятнадцать. Ну, вратарь колхозной команды. Но кто ты такой, чтобы вот этот старый человек, грудь которого, как золотой кольчугой, закрыта орденами и медалями, давал тебе на каз?

— Служи, парень, честно. Нас, стариков, не помрачи.

Вот он протянул небольшой сверток. Разверни, Иван, не стесняйся — всем интересно знать, что за подарок преподнес тебе герой войны.

Погоны! Старые, опаленные военными ветрами погоны ветерана. Береги их, Иван, дорожи ими, даже если станешь генералом.

И остальным пятерым вручены памятные подарки. Не те, что в магазине спешно куплены, а те, что до заветного часа давным-давно были припрятаны дома. Для такого подарка всегда найдется место в вещевом мешке, а главное — в памяти.

Нет, все-таки трудно стоять на сцене у микрофона — от волнения двух слов не свяжешь. А надо что-то сказать этим людям, надо им дать обещание, торжественное, как присяга.

А механик уже мудрит у киноаппарата. Сейчас он покажет фильм, снятый любителями. Этот фильм о тех, кто шел по солдатским дорогам, кто вернулся к мирному труду в тысячу раз сильнее. Этот фильм о людях в гимнастерках и тельняшках. Об отцах и твоих ровесниках. Следующие кадры — за тобой. У фильма нет конца. Твои ратные успехи — его продолжение.

Последний бал. Вальс по твоей заявке. Стихи по твоей просьбе.

Солдаты не уходят от любимых, Они на время расстаются с ними.

Где-то на запасных путях ждет тебя поезд. Новая семья, где все пополам. А на двери твоих родителей завтра появится красная пятиконечная звездочка. Чтоб все знали, здесь ждут солдата.

В колхозе о тебе тоже будут вспоминать каждый день — на твоем тракторе уже краснеет флаг: «Рядовой Иван Хряпов вырабатывал на этом тракторе полторы нормы».

За рулём твоего трактора сидит теперь другой. Он тоже не подкачет. Сегодня он бодро начал смену, потому что где-то на посту ты всю ночь не сомкнул глаз.

До свиданья, Иван! Труба зовет!

ПРОИЗВОДСТВО МОЛОКА — ЦЕНТРАЛЬНАЯ ЗАДАЧА

Суточный надой молока от коров в колхозе „Правда“ не превышает пяти литров. Годовой план производства молока не выполнен и наполовину. Почему это случилось?

... День клонился к вечеру. Работники фермы разбрелись по домам. Только дежурная Г. Салоутина, в заполненной клубами дыма кормоухие, возится с подогревом воды. Спустя несколько минут, сюда прибыл заведующий П. Кулик.

Разговорились о делах фермы.

— Как с кормами?

Ответа не последовало.

Серию таких киноjournalов можно получить в Нурлате — Октябрьском отделении кинопроката. На убедительных примерах маяки производства рассказывают о своих достижениях, подсказывают пути их внедрения в хозяйства. Мы сегодня предлагаем вашему вниманию аннотации некоторых из них.

«Земля ждет». В фильме рассказывается о Салаватском химическом комбинате в Башкирии, гдерабатываются минеральные удобрения и другие химические продукты. Инженеры и рабочие несколько лет назад по своей инициативе

В БОГДАШКИНЕ „ДОЯТ КОЗ“

Оказывается это самый трудный вопрос. Стадо в шесть часов утра выгоняют в поле и до пяти вечера держат на вытоптаных пастбищах. С вечера до утра коровы стоят голодными на кардах. Подкормка не выдается, а ведь можно было бы скармливать скоту кукурузу, корнеплоды, но их сюда не доставляют. Вот почему, даже у передовой дойки Г. Салоутиной дневной надой от коровы не превышает 6 литров. Д. Хурина, например, 23 сентября от 13 коров получила всего 20 литров молока.

Ведь это всего полтора литра на корову! В хорошем хозяйстве даже от коз получают столько молока.

Дойки в большой претензии к правлению колхоза. Председатель правления В. Елаков забыл дорогу на фермы. Бывает он здесь если кто прибудет из управления, тогда он начинает метать гром и молнии, обругает дойрок, но не понимает почему низка продуктивность скота. Видимо он забывает, что животноводство — ударный фронт. Иначе

фермы давно были бы подготовлены к зиме, а здесь не находят времени и сейчас работают еще непочатый край.

Недостатки на ферме ни чуть не тревожат агитатора. Следовало бы, чтобы и секретарь комсомольской организации Г. Михайлов и заведующая библиотекой О. Кацкарова не забывали этот участок работы.

Хочется надеяться, что партийная организация (секретарь В. Жуков) усилит контроль за этой работой и сделает все для ликвидации отставания с производством молока.

М. Васильев.

МАЯКИ ГОВОРЯТ С ЭКРАНА

наладили на комбинате производство карбамида — ценного минерального удобрения, увеличивающего урожайность. Комбинат расширяется. Строятся новые цехи.

«Хирургия на службе животноводства». Наша сельскохозяйственная наука систематически разрабатывает новые прогрессивные методы повышения продуктивности животноводства. Фильм рассказывает о новом методе кастрации молодняка в раннем возрасте, способствующем увеличению про-

изводства мяса и шерсти.

Этот метод разработал и внедрил в практику профессор А. Байтуртцян, заведующий кафедрой оперативной хирургии Ереванского зооветеринарного института.

«Агрехимлаборатория — глаза земледельца». Фильм об опыте работы агрехимлаборатории, созданной при помощи Агропочвенного института им. Докучаева в совхозе «Большевик» Московской области, и о том, как агрехимлаборатория своей

деятельностью способствует повышению урожайности овощей, картофеля, кукурузы и зерновых.

«Земля и вода». Фильм рассказывает о том, как человек стремится бескрайние засушливые земли превратить в долины плодородия. Для этого есть два реальных источника: удобренение и вода.

О воде, о том, как люди орошают землю, какие собирают урожаи риса и кукурузы на поливных участках, повествуется в кинокартине.

В фильме сняты оросительные системы на Дону и Кубани, поля совхоза «Красноармейский».

Основная цель фильма — убедить зрителя в том, что на орошающихся землях можно и должно получать гарантированные урожаи.

«Уборка, обработка, хранение семян». Фильм рассказывает о том, когда и как убирать семенные участки той или иной культуры.

Как обработать убранное зерно на токах и в сушилках, и как хранить кондиционное зерно в складских помещениях.

СЛУШАЙТЕ
ВСЕ!

ЧП
ДАРМОЕД

ВЗЯЛ В РУКИ
Перо

КРИТИКА ПОШЛА ВПРОК

♦ В колхозе «Заря коммунизма» лошади от безделья научились «забивать козла». После критики «Чемета» управление артели стала использовать лошадок, как тягловую силу. Говорят и сбрую быстро нашли. Об этом сообщал нам секретарь партийной организации т. Сидоров.

♦ ТЯНУЛ, ТЯНУЛ И ВЫТЯНУЛСЯ. В прошлом номере «Чемета» под таким заголовком был дан материал о том, что бригадир второй бригады колхоза «Игенче» Галимзян Галимов подружился с «зеленым змием».

На заседании правления крепко досталось Галимову, да еще строгача вкатили. Бригадир понял свою ошибку, сейчас быстро выздоравливает от спиртного.

♦ Критическая заметка о том, что руководители комбината бытового обслуживания бросают свои слова на ветер, дала пользу. Как сообщает секретарь парторганизации комбината, новый красильный цех открыт. Работу ведет квалифицированный мастер.



• „ТОЧНЫЕ“, КАК ЧАСЫ

Еще в феврале я сделал свои часы «Победа» на ремонт часовщикам Нурлатского комбината бытового обслуживания. Просили зайти через день-другой. Захожу—не готовы. И как я мог знать, что мытарства мои на этом еще только начинаются. Семь месяцев слышу один ответ: придется подождать, нет нужных запчастей. На дороге Нурлат—Салдаево износил пару ботинок. В стоимость их обошлись мне «точность» нурлатских часовщиков. Я уже не говорю о том, что выдержали за это время мои нервы.

Г. НУРУТДИНОВ.

Село Салдаево.
ДОРОГОЙ ТОВАРИЩ НУРУТДИНОВ!

Ваше положение куда лучше, чем, скажем, положение Прасковы Максимовны Жуковой. Часы ей отремонтировал мастер Александр Рябов из Аксубаева, взял порядочную сумму за это. Часы же в первый же день стали отставать на 15 минут, отлетела у них и стрелка.

Вот как бывает!

• В ТЕМНОМ ПЕРЕУЛКЕ

Уже несколько лет жители села Старое Ибрайкино пользуются электросветом, слушают радио. Но есть здесь переулок, один единственный, лишенный этих удовольствий. Жители темного переулка послушать радио идут на соседнюю улицу.

— Дело уперлось в столб,— говорит живущий в темном переулке Халиулла абзый.— И ямы были вырыты, только давно обвалились. С. МИНДАРОВ.

В одних ли только столбах дело. Их могли бы найти в колхозе. Причину, пожалуй, нужно искать в беспечности руководителей сельхозартели «Татарстан».

ГДЕ ДРУЖИННИКИ?

Комитет ВЛКСМ промышленно-производственной зоны плохо руководит добровольными народными дружинами города. Поэтому зачастались случаи нарушения общественного порядка, хулиганства.

(Из сигнала селькора).



Хулиган:
— Дайте сюда хоть одного живого дружинника, я ему покажу где р...р..ра...ки зи...зимуют!



• ЭТО ИМ НАРУКУ

Горячая страдная пора. Все от мала до велика нашли применение своим силам. Вечером усталые, но довольные возвращаются колхозники домой. Тут им на пути встречаются Замир Каюмов и Тагир Сагиров. Походка вразвалку, лихо заломлены кепки, что-то напевают под нос. Что же это за люди. Заглянем в список начисления трудодней. Против фамилий обоих стоят нули. Выходит, ни на гроши не принесли они пользы колхозу.

Тогда, чем же они занимаются? Засевают огород, как и все честные труженики, держат скот, заготавливают корма, возят дрова, с топором за поясом

ходят по округе в поисках длинного рубля. Живут припевающи, вызывая возмущение всех жителей Кичкальни.

Пробовали усомниться—безуспешно. Бригадир перестал наряжать их на работу. А они тому и рады.

Д. ГАНИЕВ.
Колхоз имени XXI партсъезда.

С ЛЕГКИМ ПАРОМ, ШАБАШНИКИ!

— Ух, как жарко! — говорит один, рукавом утирая пот со лба.

— Вот тебе баня, — басом вторит другой.

— Ой, ой, как напарили, — еле

перевода дух бормочет третий.

Их четверо. Заслуженные шабашники из села Елаур Василий Мензелеев, Александр Горшков, Н. Матвеев, самогонщик Илья Ярофеев. И вышли они не из бани, а с заседания правления колхоза «Знамя Октября».

Всем досталось по заслугам за нарушение трудовой дисциплины, все они понесли наказание.

К. ГИЛЬМАНОВ.
В. ТИМОФЕЕВ.

КОРОЕД

Этот размахивающий топором человек—житель села Гайтанкино Павел Миронов. Рубит он везде: и в лесу, и у себя дома. А недавно Миронов без разрешения

свалил два дерева даже у соседа. Люди стараются развести сад, а он, как короед, уничтожает деревья.

А. ЯКОВЛЕВА.

ВНИМАНИЮ ГРАЖДАН, посещающих баню лесопункта в поселке В. Стекольное

Идя мыться, берите с собой тазы, ковши, зонты и чистую воду. На всю баню имеется единственный таз, ковш без ручки. Зонт вас спасет от дождя, который здесь льется на головы, а вода пригодится для того, чтобы не ушли не помытись.

АДМИНИСТРАЦИЯ.

ВО ИЗБЕЖАНИЕ НЕСЧАСТНЫХ СЛУЧАЕВ ЗАПРЕЩАЕТСЯ:

ДО НАЧАЛА АКТИВНОЙ БОРЬБЫ С АНТИСАНИТАРИЕЙ ВХОДИТЬ БЕЗ ПРОТИВОГАЗОВ В ПОДЪЕЗДЫ ДОМОВ НА ЗАВОДСКОЙ УЛИЦЕ ПОСЕЛКА САХАРНИКОВ. ВОЗМОЖНЫ СЛУЧАИ ОТРАВЛЕНИЯ УДУШЛИВЫМИ ГАЗАМИ.

ЗАВЕДУЮЩИЙ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНЫМ ОТДЕЛОМ НУРЛАТСКОГО САХЗАВОДА.

В. СЕЛИВЕРСТОВ.

Если тебе дорога жизнь...

Две подпорки уже стоят. Для третьей нет места. Потолок грозится вот-вот обрушиться. Поэтому и советуем: если вы решили зайти в промтоварный магазин в поселке сахарников, то заранее и непременно застрахуйте свою жизнь.

ПРАВЛЕНИЕ НУРЛАТСКОГО ГОРПО.

УРОК ГЕОГРАФИИ (Шутка)

Когда-то цветли здесь лавры и пальмы, как на экваторе. Бродили здесь динозавры Громадные, как экскаваторы... Дочиста съели все зеленое, Вымерли те скотинки. Но землю—

пирог слоеный—

Мы бурим до самой начинки:
Страшилца, мощь первобытная
Там спит далеко — глубоко в земле,—

Самая пища сътная
Для наших машин и дизелей.
Не ходим мы до экватора—
Покупаем на рынке лавры,
Но водим мы экскаваторы,
Громадные, как динозавры!

Л. МАНЗУРКИН.

Эмиль КРОТКИЙ

ОТРЫВКИ ИЗ НЕНАПИСАННОГО

Бесцветная личность: ничего индивидуального, кроме огорода.

Вернувшись с курорта, он за

важничал:

— Я купался,—рассказывал он,— в одном море с нашим начальником.

Дрессировщик собак жаловался, что рецензент облал его номер.

ЯРОСЛАВ ГАШЕК ВСПОМИНАЕТ...

Татарское книжное издательство выпускает книгу Станислава Антонова «Гашек шагает по Поволжью...» В ней в живой форме рассказывается о одном из самых плодотворных и интересных периодов жизни (1918—1919 г.) чешского сатирика Ярослава Гашека, который в годы гражданской войны с оружием в руках защищал Советскую Родину в рядах Красной Армии, был крупным политическим работником, отличным журналистом.

Много страниц в книге посвящено пребыванию Я. Гашека в Бугульме, где он был помощником военного коменданта. Два с половиной месяца пробыл писатель-коммунист в Бугульме. Срок небольшой, но то, что было прожито и прочувствовано за это время, продумано и сделано, не измерить и годами. Пожалуй, каждый день, каждый час в небольшом прифронтовом городе, каждая встреча с людьми, друзьями и врагами, была для писателя неоценимой политической школой. Кстати, когда белогвардейцы захватили на короткое время Бугульму, то чуть ли не сразу вывесили объявление о том, что тот, кто задержит «чеха, работавшего в комендатуре», получит в награду десять тысяч рублей. Очень он «допек» их своими выступлениями в печати, на митингах, всей своей деятельностью в защиту республики Советов.

В книге повествуется о кипучей деятельности Гашека на территории Татарии, Поволжья, его встречах с людьми, приводятся воспоминания современников о замечательном писателе.

Бугульма, кипучая жизнь в ней, оставила громадное впечатление. Спустя два года после возвращения на родину, Гашек написал целую серию зарисовок об этом периоде. Многие из них впервые на русском языке в Советском Союзе печатались в республиканских газетах Татарии. А сейчас они все вместе выходят в этой книге. Каждый рассказ иллюстрирован рисунком друга Гашека, знаменитым чешским

актерским дарование очень помогало ему скрываться от белогвардейских ищиков. Но плохо пришлось бы ему, если бы помогали простые люди, о которых Гашек никогда не забывал. В своих воспоминаниях об этих событиях он с исключительной теплотой рассказывает о помощи, которую оказывали ему крестьяне.

Писатель решил двигаться из Самары на северо-восток, к Большой Каменке. «Там живет поволжская мордва», — рассудил он. — Это народ добродушный, весьма отзывчивый».

И он не ошибся. Как-то однажды его догнал подвода. На ней восседал крестьянин — мордвин.

— Куда путь держишь? — спросил он.

— Так себе, — ответил Гашек,

— прогулививаюсь.

— Хорошо делаешь, — в тон ему, с напускным равнодушием проговорил мордвин. А потом добавил, — прогуливайся, прогуливайся, голубок.

После минутного молчания возница рассказал о бесчин-



художником Йозефом Ладой. Кроме того, помещаются фотографии писателя тех лет, документы, связанные с его пребыванием в Поволжье, снимки мест, где он жил, бывал, работал.

Книга рассчитана на массового читателя. Сегодня мы публикуем отрывок из этой книги. В основу которого положены неизвестные широкому читателю воспоминания Гашека. Действие происходит после взятия белогвардейцами города Самары (ныне Куйбышев) в 1918 году.

*

говоря, не дожидаясь ответа, сунул в руки каравай хлеба. Затем, обернувшись, пожелал счастливого пути.

Можно ли забыть такое? А через полчаса после этой встречи догнал беглеца другой татарин из той же деревни. На ломаном языке предупредил, чтобы двигалася не по шоссе, а в долине реки, по берегу. Причем, как вспоминает Гашек, неоднократно повторял:

— Казаки, шоссе есть казаки, куда идешь...

И расставаясь подарил пачку махорки, коробку спичек и листок бумаги на курево. А уходя добавил:

— Татар-бедняк, генералы— сволочь...

В Большой Каменке Гашека также встретили сердечно, наркими, уложили спать. И сегодня в ней живут люди, которые хорошо помнят те годы.

Коммунист Николай Иванович Фадеев рассказывал, что однажды его сосед, учитель Яков Федорович Дорогойченков, попро-

сил, когда стемнеет, отнести в старую баню горячий картофель кому-то человеку. Одес он был по-мордовски, говорил по-русски. Правда, не совсем правильно. Узнал: от белых чехов прятался.

Когда в деревню пришли катарели, они посадили Дорогойченкова под арест и шомполами били. За то, что Советскую власть всей душой поддерживал, красного чеха прятал да помог ему скрыться. Большой души был человек Яков Федорович Дорогойченков, старый коммунист, патриот.

К сожалению, до сих пор пока неизвестен дальнейший путь Гашека по губернии. Некоторые, в частности, старая коммунистка Елизавета Яковлевна Драбкина, уверяют, что видели писателя в первой половине августа 1918 года под Казанью, где-то около Свияжска.

Однажды, вспоминает она, в отряде появился приехавший «с того берега» человек с мягкими чертами приветливого славянского лица. Он был одет в разномастный военный костюм: брюки австрийского образца, куртка-немецкая, сапоги-русские.

На фронте в тот день было затишье. Многие бойцы собирались в самодельном клубе, расположеннем в овине, где шел концерт художественной самодеятельности. Он уже подходил к концу, когда поднялся присяжный и попросил слова.

— Весной пятнадцатого года, — начал он, усевшись на табуретке, — находясь в Восточной Галиции, я — не важно по какому поводу, — обозвал нашего фельдквартира мешком с собачьим дермом и угодил в военную тюрьму. Тюрьма была как тюрьма — клоповник, в котором воняет парашей. Я уже готов был проскучать положенное число дней в ожидании суда и отправки с штрафной ротой на фронт, но когда вошел в камеру, вдруг услышал знакомый голос: «Здравствуйте, пан Гашек!» Ба! Передо мной был собственный персоной мой старый друг, с которым мы расписались не одну кружку пива в трактире «У чаши». Его имя вам ничего не скажет, но запомните его, ибо оно заслуживает этого больше, чем имя Александра Македонского. Это — имя отважного героя, старого бравого солдата Швейка...

...Лицо рассказчика приняло смешанное выражение простоты и лукавства, глуповатого добродушия и тонкого ума. Гашек с неподражаемым искусством изо-

брал солдата, его манеру говорить подробно, перебрасывать с одного случая на другой. Словно живые вставали перед слушавшими бойцами и австро-германскими офицерами, и пустоголовые щеголи, и распутные священники...

Неослабное внимание слушателей еще больше подогрело Гашека. Он так разошелся, что уже мягкая ирония, которой был вначале окрашен рассказ, превратился в бичующий, исполненный гневом сарказм.

Навсегда запомнился Е. Я. Драбкиной момент после выступления Гашека. Все молчали. Затем встал Петр Васильевич Казьмин, суровый и непримиримый человек, страшный большевистский агитатор.

— Я полагаю так, товарищи, — сказал он, — что послушавши доклад про товарища Швейка, мы должны вынести нашу резолюцию, что, будь уверен, товарищ Швейк, мы свой долг выполним. Казань будет наша, а за Казанью и вся Волга. А ты, товарищ Швейк, пристраивайся скорее к русскому пролетариату и свертай своих паразитов-буржуев и генералов, чтобы здравствовала бы мировая революция!

Уже не только сам Гашек, а и его любимый герой, будущий всемирно известный Швейк начали воевать за Советскую власть за «мировую революцию», начали свое победное шествие по земному шару...

Спорт

Мировой рекорд Александра Курынова

Во Владивостоке в марсском клубе Тихоокеанского флота состоялся соревнования сильнейшей штангистов страны. Замечательный атлет Александр Курынов уже в первом выжении — жиме — установил мировой рекорд полусреднего веса. Он вжал 147,5 килограмма. тем в рывке он показалличное достижение — 135 Толкнув штангу весом 165 кг., Курынов в суммарном набрал 447,5 кг. Это на 2,5 превышает рекорд мира, надлежащий В. Куренцову.

Редактор М. Г. РАФИНОВ.

Пропал бычок в возрасте месяцев. Мясть красная, вове копытце задней ноги урочено.

Знающих просим сообщить Средне-Камышлинский ский Совет Кузьмину Д.

Пропала корова трех светло-красной масти. Против: левое ухо проколото, чик его отрезан, правое прорезано, часть хвоста обломана. О местопребывании ее сообщить в совхоз «М. село Старое Мокшино». Реву М. К.

При обнаружении утерянного удостоверения № 6 на право вождения машины выданное на имя В. Е. Ставова с талоном красного цвета и паспорта на мотоцикл К-175-Б 29-09 ТТГ сообщить по адресу: г. Ульяновск, ул. Мира, 26 В. Е. Ставову.

редактора 2-33, сельскохозяйственного и идеологического отделов 2-39, ответственного секретаря, отдела писем, бухгалтерии 2-37, типографии 2-23.

С 1 октября начинается подписка на газеты

ДРУЖБА
ДУСЛЫК
ТУСЛАХ

ПОДПИСНАЯ ЦЕНА:

на год — 2 руб. 28 коп.
на 6 мес. — 1 руб. 14 коп.

НА

1965

ГОД

НАШ АДРЕС: г. Нурлат,
ул. Октябрьская,
дом № 10.

Октябрьская районная типография управления по печати при Совете Министров ТАССР.

Тираж 10.439.